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  جغرافياي سياسيسؤالات   
 

 هاي جغرافياي سياسي)مجموعه دروس تخصصي (روش تحقيق در جغرافيا، جغرافياي سياسي (مباني و ايران)، اصول و مفاهيم ژئوپليتيك، نظريه

 1 است؟اي كه شناسايي و دسترسي به اعضاي آن دشوار است، مناسب ها از جامعهگيري براي انتخاب نمونهكدام روش نمونهـ  
  در دسترس) 4  احتمالي ساده) 3  برفيگلوله ) 2  هاي پنهانيگروه) 1
 2 هاي تحليل واريانس را نداشته باشد، از كدام آزمـون  مند باشد و مفروضههي بيش از دو گروه علاقهاكه پژوهشگري به مقايسه ميانگيندرصورتيـ

  تواند استفاده نمايد؟ناپارامتري مي
  ويلكاكسون )4  ويتنيو مني) 3  ميانه )2  واليسكروسكال) 1
 3 هاي پژوهش مرتبط است؟پذيري يافتهكدام نوع اعتبار (روايي) در تحقيقات علمي به قابليت تعميمـ  

  بيروني) 4  دروني) 3  محتوايي) 2  سازه) 1
 4ريك استفاده كرد؟متاارهاي آماري پارامتريك و ناپآزمون توان از كليهگيري ميهاي اندازهدر كدام مقياس ـ    

  اياسمي و فاصله) 4  اي و نسبيفاصله) 3  اياي و فاصلهرتبه) 2  اي و نسبيرتبه) 1
 5دهي براساس شيوه رفرنس ،كدام مورد ـAPA نظيم شده است؟درست ت  

1 (Hall, Tim, and Heather Barrett. “General geography”. Routledge, 2018. 

2 (Hall, T., & Barrett, H. (2018). General geography. Routledge.  
3 (Hall, Tim, and Heather Barrett. General geography. Routledge, 2018.  
4( Hall, T. and Barrett, H., 2018. General geography. Routledge.  
 6اختاريافته صحيح است؟ساي غيرهاي مشاهدهتباط با پژوهشكدام عبارت در ار  ـ    

  معادل مصاحبه ساختاريافته است.) 1
  روش آن ثبت و تحليل رسمي ـ موردي است.) 2
  پايبند قوانين رسمي و اصول تحقيقات موردي است.) 3
  نظر و در جريان كار است.دنبال توصيف و فهم پديده مورد گر بهمشاهده) 4
 7 كند، كدام است؟ها يا شرايط مختلف تغيير ميظر چگونه در موقعيتكند يك ارتباط مورد نمتغيري كه مشخص ميـ  

  مستقل) 4  كنندهتعديل) 3  ايواسطه) 2  وابسته) 1
 8 كدام گزينه در خصوص فرضيه و سؤال صحيح است؟ـ  

  تر از علوم طبيعي است.سؤال در علوم اجتماعي رايج) 1
  است. ترهاي توصيفي و استقرايي فرضيه مناسببراي پژوهش) 3

  دار است ولي فرضيه بدون جهت است.سؤال پژوهش جهت) 2
  تر است.هاي تبييني و قياسي سؤال مناسببراي پژوهش) 4

 9 شود و نتايج آن براي جلوگيري از تكرار رويدادها و وقايع نـامطلوب يـا توسـعه وقـايع و رويـدادهاي      كدام پژوهش پس از بروز رويداد انجام ميـ
  گيرد؟فاده قرار ميمطلوب، مورد است

  تجربي) 4  توصيفي) 3  ايعليّ ـ مقايسه) 2  همبستگي) 1

 10 هـاي  اي از توصـيف مكـاني، زمـاني و موضـوعي پديـده     شده رايانـه هاي جغرافيايي كه يك نمايش سادههاي مفهومي توليدشده از پديدهمدلـ
  شود؟جغرافيايي است، چه ناميده مي

  داده مبنا) 4  داربر) 3  رستر) 2  سيستم تصوير) 1
 11 هاي پژوهش چيست؟آوري دادهبراي جمع» مصاحبه گروهي«نسبت به » بحث گروهي«مزيت ـ  

  حل مشكل) 4  دهيسازمان) 3  پويايي) 2  گيريتصميم) 1
 12 گيرد كه پذيري بوده و در آغاز عباراتي قرار ميپذيري و تجمعهاي ترتيبگيري داراي ويژگيكدام طيف اندازهـن شديدترين حالـت گـرايش   مبي

  مثبت و منفي است؟
  فاصله اجتماعي) 4  بوگاردوس) 3  ليكرت) 2  گاتمن) 1



  98) ـ دكتري 2103جغرافياي سياسي كد (و پاسخنامه سؤالات   دكتري يكمدرسان شريف رتبه  363  

 29 هاي نفوذ تقسيم شد؟در كدام قرارداد، ايران به حوزهـ  
  ميلادي 1828قرارداد تركمنچاي در سال ) 2  ميلادي 1813لستان در سال قرارداد گ) 1
  ميلادي 1939قرارداد روسيه و آلمان در سال ) 4  ميلادي 1907قرارداد روسيه و انگلستان در سال ) 3
 30 تمركز قدرت سياسي و اداري در جمهوري اسلامي ايران از چه نوعي است؟ـ  

  تمركز ذاتي ساختي) 4  تمركز ذاتي فضايي) 3  كز اكتسابي ساختيتمر) 2  تمركز اكتسابي فضايي) 1
 31 ـنهايي مالكيت و حاكميت كشورها در قلمرو درياها كجاست؟ حد  

1 (2  فخط منص (3  درياي سرزميني حد (حد 4  هفلات قار (منطقه انحصاري ـ اقتصادي حد  
 32 ر كدام مورد است؟در جغرافياي انتخابات، ناظر ب» زوال فاصله«مفهوم ـ  

  ميان شناخت و فاصله رابطه مثبت است.) 1
  نبودن، ارتباط مستقيمي با كاستي آرا دارد.سرشناس) 2
   اي است.فاصلهموفقيت تابع پديده همسايگي و همجواري ) 3
  هاي قبلي است.بخش رد درشدن تابع عدم كاركفقيت در انتخابعدم مو) 4
 33 فارس چيست؟ي ميان ايران و كويت در خليجريايدليل عدم تعيين مرز دـ  

  عدم توافق دو كشور در ارتباط با سكوي قاره و جزيره وربه) 1
  عدم توافق دو كشور بر سر تعيين خطّ ميانه) 3

  عدم توافق دو كشور در ارتباط با منابع مشترك) 2
  عدم توافق دو كشور بر سر تعيين خطّ مبدأ) 4

 34 شود؟ها محسوب مينوع از پايتختكدام  جزو» ابوجا«شهر ـ  
  كلاسيك و قديمي) 4  لفدرا) 3  انتقالي) 2  ابداعي) 1
 35 از منظر تاريخي، تفاوت حكومت امپراطوري و حكومت پادشاهي چيست؟ـ  

اراتي بـراي اقـوام   در حكومت امپراطوري، اقوام زيرمجموعه از خودمختاري ديني و اجتماعي برخوردارند، ليكن در حكومت پادشـاهي چنـين اختي ـ  ) 1
  وجود ندارد.

  كه در حكومت امپراطوري حكومت دربرگيرنده بيش از يك ملت است.گيرد، درحالي) در حكومت پادشاهي، نظام سياسي براساس وجود يك ملت شكل مي2
  ساخت است.صورت تكامپراطوري به كه حكومتباشد، درحاليفدرال مي حكومت پادشاهي) 3
  روطه است، ليكن حكومت امپراطوري مطلقه است.حكومت پادشاهي مش) 4
 63 ـ؟نشده استه ايران در خليج فارس با كدام گروه از كشورها تعيين و تحديد مرزهاي دريايي و فلات قار  

  عربستان، عمان، امارات متحده عربي) 2  عراق، عربستان، قطر) 1
  متحده عربي عراق، كويت، امارات) 4  امارات متحده عربي، بحرين، عراق) 3
 37 مسير ميان دهانه ذوالفقار تا دشت هشتادان و مسير رودخانه هريرود، توسط چه كسي تعيين حدود شد؟ـ  

  ژنرال هولديچ) 4  ژنرال مك لين) 3  ديم) ژنرال گلدس2  فخرالدين آلتاي) 1
 38 هسته اوليه ملت در ايران، در اثر كدام رويداد شكل گرفت؟ـ  

  پيش از ميلاد 330ر سال تهاجم مقدونيان د) 1
  پيش از ميلاد 550تأسيس سلسله هخامنشيان در سال ) 3

  سال 500تداوم حكومت اشكانيان به مدت نزديك به ) 2
  پيش از ميلاد 726تأسيس اتحاديه اقوام ايراني در سال ) 4

 39 ل بود؟كننده بقاي ايران و تثبيت حدود آن، كدام عامپيش از جنگ جهاني اول، عامل تعيينـ  
  توازن قوا ميان روسيه و انگلستان) 2    اقتدار داخلي) 1
    هاي جديد اروپاييظهور قدرت) 4  ضعف هند و عثماني در همجوار ايران) 3
 40 اين در كدام لايه از فلات ايران قرار دارند؟شهرهاي گناباد، فردوس و قـ  

  اي و بيرونيلايه حاشيه) 2  لايه تركيبي و مركزي) 1
  لايه سخت و اسكلت فلات) 4  يه كوير و صحراي داخليلا) 3
 41 اي را سپري نموده است؟كدام كشور به دليل موقعيت ژئوپليتيكي از منظر تاريخي، وضعيت غيرمعمول و آشفتهـ  

  فرانسه) 4  عراق) 3  لهستان) 2  تركيه) 1
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  جغرافياي سياسي پاسخنامه  
 

  هاي جغرافياي سياسي)مجموعه دروس تخصصي (روش تحقيق در جغرافيا، جغرافياي سياسي (مباني و ايران)، اصول و مفاهيم ژئوپليتيك، نظريه
  
باشند، مشكل است، مورد استفاده هاي مورد نظر محقق ميه دسترسي به افرادي كه داراي ويژگيبرفي در مواردي كگيري گلوله روش نمونه  »2«ـ گزينه 1

كمياب بوده يا 	هاي جامعه بسياريا نمونهباشد براي مواقعي كه اين واحدها مي گيري غير احتماليبرفي، يك روش نمونه گيري گلولهنمونهگيرد. قرار مي
آن براي 	از ،گيريسايي يا انتخاب اولين واحد نمونهپژوهشگر پس از شنا ،در اين روش	دهند.مي 		را تشكيل	گبخش كوچكي از يك جامعه خيلي بزر

تواند به گيري ميشوند. اين نمونهانتخاب مي	كند. به همين ترتيب واحدهاي ديگر نمونه شناسايي و گيري استفاده مياسايي و انتخاب دومين واحد نمونهشن
  خطي اجرا گردد.غير  	دو صورت خطي و
ول هاي معمبودن مشكلات خاص اجتماعي، از طريق روشلت داراع بهي كه هايگروه هاي پنهاني، سعي بر اين است كهگيري گروهدر روش نمونه

  .)1(رد گزينه مانند افرادي كه ايدز دارند گيري شود؛آوري و نمونهها اطلاعات جمع، از آنقابل دسترس نيستند			گيرينمونه
شدن در دارند و همه افراد براي انتخاب را نمونه در شدنانتخاب براى يكسان شانس آمارىهر يك از واحدهاى جامعه  ،ساده احتماليگيري نمونهروش در 

  . )3(رد گزينه دسترس هستند
 هم گفتهگيري اقتضايي نمونه ،د كه به آننشوها تعريف ميبه آني دسترس نسبياساس راحتي  ، افراد جامعه برترس يا اتفاقيگيري در دسروش نمونهدر 
  .)4(رد گزينه شودمي

  
مون هاي تحليل واريانس را نداشته باشد، از آزضهمند باشد و مفروهاي بيش از دو گروه علاقهكه پژوهشگري به مقايسه ميانگين در صورتي  »1«ـ گزينه 2

مستقل كه  يك آزمون ناپارامتري است كه براي مقايسه سه يا بيش از سه گروه ،آزمون كروسكال واليستواند استفاده كند. ناپارامتري كروسكال واليس مي
موجود در  هايو تفاوتباشد مدنظر مي ايطرفه رتبهتحليل واريانس يك ون،در اين آزم. گيردشوند، مورد استفاده قرار ميگيري مياي اندازهدر سطح رتبه

  .يازي به دانستن توزيع مشاهدات نيستن ،. در اين آزمونكندمحل توزيع را تعيين مي
. زماني از اين آزمون روه استهاي اسمي در يك گارامتري براي تجزيه و تحليل دادههاي ناپترين آزمونترين و مناسباين آزمون از سادهآزمون ميانه، 
  .)2(رد گزينه ها طبيعي است يا طبيعي نيستكنيم كه ببينيم توزيع دادهاستفاده مي
 براي آزمون ترينعمومي ديگر عبارت به است؛ مستقل گروه دو در متغير چند يا يك هاينمره اختلاف تعيين براي پارامتري غير ، روشن ويتنيآزمون يوم

  .)3(رد گزينه است مستقل نمونه دو هايتوزيع بين تفاوت تعيين
از لحاظ يك يا  عنوان نمونه انتخاب و سپس اين گروه راتنها يك گروه به ،يك جامعه آماريشود كه از زماني از اين آزمون استفاده مي ،آزمون ويلكاكسون
 متغير 	رات قبل و پس از ارائهيتغي ،ين آزمونا با استفاده از عبارت ديگر به  ؛قبل و پس از ارائه متغير مستقل مورد بررسي قرار دهيم ،چند متغير وابسته

  .)4(رد گزينه كنيمميايسه مق هم با را مستقل
  

بيانگر اين است كه آيا  ،روايي. در پژوهش و روش تحقيق هستند ممهاصلي و مفاهيم از (قابليت اطمينان)  (اعتبار، صحت) و پايايي روايي  »4«ـ گزينه 3
 جامعه نمونهشده توسط هاي دادهيعني پاسخ ،پايايي. و نه چيز ديگري را گيري كردهاندازهاست،  دنبال آن بوده كه بهرا آن چيزي واقعاً ق و پژوهشگر محق

هاي پذيري يافتهقابليت تعميم يعني ،اعتبار بيروني -1 . همچنين بايستي در اعتبار تحقيق بهاندبوده ال پژوهشؤبا هدف، فرضيه و س سازگار و نامتناقض
  توجه شود.هاي تحقيق به ارتباط محتواي تحقيق با هدف يعني ،يعتبار محتوايا -2 و تحقيق

ه اقدام اساسي است: گيرد. اين سنجش مستلزم سكند كه آزمون تا چه اندازه سازه نظري يا صفت مورد نظر را اندازه مياعتبار سازه بر اين مطلب تأكيد مي
بعد از سازنده آزمون بايد صفت مورد نظر را به دقت تحليل كند. در مرحله بعد، چگونگي ارتباط صفت با متغيرهاي ديگر را مورد توجه قرار دهد و  ،در ابتدا

  ).1(رد گزينه وجود دارند يا نه معلوم كند كه آيا اين روابط فرضي واقعاً ،طريق آزمايش
(رد  را دارد يا خيردر تحقيق  شدهگيري هدف تعريفمحتواي ابزار قابليت اندازه اين پرسش است كه آياارزيابي  ،اعتبار هدف از اين نوعي، اعتبار محتواي

  . )2گزينه
گر و تعبير و مداخله با حذف كليه عواملكه پژوهشگر  هاآوري اطلاعات و تجزيه و تحليل آنساختن پژوهشگر در جمعا تواناياعتبار  يعني ،اعتبار دروني

  .)3(رد گزينه كار دارد و ها سرتفسير درست آن
  

را به چهار  گيريهاي اندازهمقياسشود. رامتريك و ناپارامتريك استفاده ميهاي پااي و نسبي، از كليه آزمونگيري فاصلههاي اندازهدر مقياس  »3«ـ گزينه 4
  ي. و نسب ايترتيبي، فاصله ،: اسمياندكردهبندي دسته طبقه

ي، ها كه كيفي هستند و نه كمبر اساس يك ملاك معين در طبقه افراد يا اشيا ،است. در اين مقياسگيري، مقياس اسمي ترين مقياس اندازهييابتدا
  شود. استفاده ميهاي ضريب همبستگي في آزموناز  ،در اين مقياس .شوندجايگزين مي



98) ـ دكتري 2103سؤالات و پاسخنامه جغرافياي سياسي كد ( 368  جج  دكتري يكمدرسان شريف رتبه 

يا افراد بدون تعيين فاصله  وضعيت نسبي اشيا ،اين مقياسهاي مقياس اسمي را دارد. در است كه كليه ويژگي اييا رتبه گيري، ترتيبين مقياس اندازهدومي
  شود.يكندال استفاده م ، يومن ويتني،اسپيرمنهمبستگي هايي مانند در اين مقياس، از آزمون .شودها بر اساس صفت معيني مشخص ميبين آن
در هر صفت تا مبدأ آن نيز مشخص است.  هفاصل ،اين مقياس در هابر آنهاي اسمي و ترتيبي است و علاوهسهاي مقياويژگي هاي داراي كليفاصله مقياس

 هكلي ،ست. در اين مقياسا معلوم نيز گيرياندازه واحدهاي بين فاصله بلكه است مشخص گيرياندازه		هاي مورديا صفت نه تنها ترتيب اشيا ،اين مقياس
  شود.استفاده مي پارامتريك هاي آماري پارامتريك و غيرآزمون

واقعي وجود  صفر ،گيري است و در آناي، ترتيبي و اسمي است. اين مقياس بالاترين سطح اندازههاي فاصلههاي مقياسويژگي هداراي كليمقياس نسبي 
 پارامتريك هاي آماري پارامتريك و غيرآزمون هكليدر اين مقياس نيز . كرد استفاده نسبت از توانمي		،دو واحد براي مقايسه دو ارزش يا دارد. در اين مقياس

  شود.استفاده مي
رد ( توان استفاده كردنمي هاي آماري پارامتريك و غيرپارامتريكآزمون، از مقياس اسمي در )4(و در گزينه  اي)، از مقياس رتبه2(و  )1( هايدر گزينه

  . )4و 2، 1هايگزينه
  

  APAروش ،ترين روش مورد استفاده جهت نوشتن فهرست منابعهاي متعددي وجود دارد. مهمروش ،براي نوشتن فهرست منابع و مĤخذ  »2«ـ گزينه 5

نحوه نگارش منابع در مريكا ارائه شد. آتوسط انجمن روانشناسي   APAبراي نوشتن فهرست منابع است. روشيك روش استاندارد  ، APAروش .است
 به صورت زير است: ،اين روش زماني كه مقاله يا كتاب يك نويسنده داشته باشد

  .پايان و شروع صفحه: مجله شماره ). نام مجله.دارزاويهايتاليك يا نوشته  (به صورت . عنوان مقاله)سال انتشار(نام خانوادگي، نام يا حرف اول نام. 
  به صورت زير: ،و زماني كه دو نويسنده داشته باشد
). نام دارزاويه(به صورت ايتاليك يا نوشته  . عنوان مقاله)سال انتشار( نام خانوادگي نويسنده دوم، نام يا حرف اول نام. &نام خانوادگي، نام يا حرف اول نام 

   .پايان و شروع صفحه: مجله شمارهمجله . 
  صحيح است.) 2(گزينه  ،دهيشده و نحوه رفرنسبا توجه به توضيحات داده 

  . )3و  1هاي (رد گزينه آخر ذكر شده استدر ، سال انتشار )3) و (1هاي (در گزينه
  .)4(رد گزينه باشدانتشار كتاب نيز داخل پرانتز نمياستفاده شده است. همچنين سال  andاز واژه  ،&به جاي علامت ) 4(در گزينه 

  
تواند كسب كند، كمتر هاى مؤثر و كارآمد در تحقيقات موردى است. اطلاعاتى را كه محقق از طريق روش مشاهده مىاز روش يكى ،مشاهده  »4«ـ گزينه 6

 مستقيم صورت هب را واقعيت و ببيند را مطالعه مورددهد كه مستقيماً پديده دست آورد؛ زيرا مشاهده به محقق اجازه مىههاى ديگر بريق روشتوان از طمى
و  كتشافيمشاهده غير ا، مشاهده ناپيوسته، مشاهده نامرئي ند از: مشاهده مستقيم،اروش مشاهده انواع مختلفي دارد كه عبارت كند. درك واسطهبى يا

هاي پژوهشكار و شرايط مشاهده توسط محقق از قبل تعيين شده است ولي در  و ساز ،يافته. در مشاهده ساختاريافتهو غير ساختار يافتهارمشاهده ساخت
  گر به دنبال توصيف و فهم پديده مورد نظر و در جريان كار است.اي غير ساختاريافته، مشاهدهمشاهده

 .)1(رد گزينه شوديشتر در تحقيقات كيفي استفاده ميروش مشاهده بكه حالي، درشودي استفاده مييافته در تحقيقات كمرهاي ساختااز مصاحبه

هاي مورد مطالعه است و يابي پديدهدهد بلكه به دنبال توصيف و ريشهانجام نميباشد ولي تحليل رسمي و موردي يم وقايع و رويدادها ثبت ،روش آن
  .)2(رد گزينه ها را مورد بررسي قرار دهدداد بسيار زيادي از پديدهاست تع ممكن

براي شناسايي شرايط رخداد پديده از منابع و شواهد چندگانه براي بررسي يك پديده موجود  ،باشد ولي در اصول تحقيقات مورديمي پايبند قوانين رسمي
  .)3(رد گزينه  شوداستفاده ميهاي آن، و زمينه

  
كند. اين ها يا شرايط مختلف تغيير ميارتباط مورد نظر چگونه در موقعيتكند يك كننده، متغيري است كه مشخص ميمتغير تعديل  »3«ـ گزينه 7

ثرات اين متغير قابل مشاهده و ثر باشد. اؤتواند مابطه متغيرهاي مستقل و وابسته ميمتغيري است كه به صورت مستقيم بر جهت رابطه يا ميزان ر متغير،
گيري براي نمونه متغير جنسيت در بررسي رابطه روش تدريس و ياد ؛ز گويندگاهي متغير مستقل فرعي ني ،كنندهگيري است. به متغير تعديلاندازه
ي و كيفي تقسيم به دو دسته متغيرهاي كم ،دتوانند اختيار كنناساس نوع مقاديري كه مي متغيرهاي تحقيق بر. كننده استيك متغير تعديل ،آموزاندانش
  كننده. اي و تعديلستقل، وابسته، واسطه: متغير مند ازاعبارت ،ها در تحقيقاساس نقش آن شوند اما انواع متغيرها برمي

درصدد  ،ژوهشگر با دستكاري متغير مستقلبه عبارت ديگر پ ؛گيردل بر آن مورد بررسي قرار ميمتغير وابسته، متغيري است كه تأثير يا رابطه متغير مستق
  .)1(رد گزينه آن است كه تغييرات حاصل را بر متغير وابسته مطالعه نمايد

رابطه متغير مستقل و وابسته را به 	شدت		يا		جهت	اييا واسطه تغير ميانجيم گيرد.عنوان رابط بين متغير مستقل و وابسته قرار ميبه ايمتغير واسطه
    .)2(رد گزينه گيردمورد تحليل قرار مي		مستقيم اثر		عنواناثرات متغير ميانجي به ،ليل آماريدهد. در يك تحميثير قرار أت م تحتمستقي صورت غير

  ).4زينه(رد گ ثير يا رابطه آن بر روي پديده ديگري بررسي شودأشود تا توسيله پژوهشگر دستكاري ميهاي تجربي بهمتغيري است كه در پژوهش ،متغير مستقل
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. علوم اجتماعي هاي مورد مطالعه استيا حادثهچگونگي رابطه بين متغيرها و رفتارها  هبيني يا انتظار پژوهشگر دربارپيش ،فرضيه در حقيقت  »1«ـ گزينه 8
الات نبودن، سؤبينيرهاي انساني هم به دليل قابل پيشاست و رفتا هاي انساني و جامعه، در ارتباطها و مطالعات رفتاري و كنشبه خاطر اينكه با انسان

ي مطالعه هاي كمو روش اساس قوانين تجربي و فيزيكي  هاي طبيعي برعلوم طبيعي، مطالعات پديدهكند. در ي را نسبت به علوم طبيعي ايجاد ميبيشتر
ثابت، هميشگي و ه دارد ك يدار ميان اجسام و اشياسري روابط پاي حكايت از وجود يكدر علوم طبيع قوانينزيرا  ؛قابل نقض نيستند شود كه معمولاًيم

  .ناپذيرندتغيير
  . )2(رد گزينه دار استدار نيست ولي فرضيه جهتسؤال پژوهش جهتگونه بايد بيان شود كه گزينه اين

د تحت مطالعه ها و صفات افراوصيفي كه به بيان نحوه پخش ويژگيعات تارائه فرضيه در مطال تر است.مناسب الؤس ،يهاي توصيفي و استقرايبراي پژوهش
  .)3(رد گزينه لازم نيست ،پردازددر جامعه مي
 ،ها در دو يا چند گروه متفاوت استلعات تحليلي كه هدف مقايسه يافتهساختن فرضيه در مطا تر است.مناسب هاي تبييني و قياسي، فرضيهبراي پژوهش
  .)4گزينه(رد  الزامي است

  
شود و نتايج آن براي جلوگيري از تكرار رويدادها و وقايع نامطلوب يا توسعه وقايع و اي پس از بروز رويداد انجام ميـ مقايسه يتحقيقات علّ  »2«ـ گزينه 9

باشد و به علت آنكه هم متغير مستقل و يمكنترل متغيرها  ،ترين موضوعماي مهمقايسه ـي در تحقيقات علّ گيرد.هاي مطلوب، مورد استفاده قرار ميرويداد
 اريانس،وكو تحليل ،سازيهمتا	هايي از قبيلگيرند، امكان كنترل دقيق وجود ندارد و محقق به شيوههم متغير وابسته پس از وقوع مورد بررسي قرار مي

هدف اين  ،ايمقايسه ـي ر تحقيق علّد. كند اعمال را جزئي كنترل تواندمي كنندهتبديل متغير نوانعبه مزاحم متغيرهاي از استفاده و همگن هايگروه ايجاد
  باشد. نگر مياين تحقيق گذشته ،سيم و بدين لحاظاست كه از معلول (متغير وابسته) به علت احتمالي (متغير مستقل) بر

علت و معلولي  هالزاماً كشف رابط ،هاولي در آن پذيردابطه بين متغيرها انجام مياز وجود راين تحقيقات براي كسب اطلاع ، تحقيقات همبستگي يا همخواني
  . )1(رد گزينه به دو شكل مثبت و منفي وجود دارندي متغيرهاي تحقيق است كه هاهمبستگيدادن در اين تحقيقات هدف، نشان	مورد نظر نيست.

به عبارت ديگر، اين تحقيق  ؛يا مطلب چگونه است ءخواهد بداند پديده، متغير، شيميموضوع است و بودن محقق به دنبال چگونه ،يقات توصيفيدر تحق
ارتباط بين  ،ها و صفات آن را مطالعه و در صورت لزومپردازد و ويژگيدار وضعيت فعلي آن ميكند و به توصيف منظم و نظاموضع موجود را بررسي مي

 .)3(رد گزينه بنيادي هكاربردي دارد و هم جنب هات توصيفي هم جنبتحقيق .نمايدمتغيرها را بررسي مي
اين تحقيقات بر اساس وجه  تحقيق است.يك متغير در كل  منفي يا مثبتثيرات تأيافتن  ،يك ماهيت علت و معلولي دارد و هدف از آن ،تحقيق تجربي

آزمايش شناخته  همتغيرها و حضور فعال محقق در صحنت و معلولي بين عل هيرها و مشاهده پديده و سنجش رابطيعني كنترل متغ ،اصلي خود همشخص
 هگونه تحقيقات منحصراً در حوزاينپذيرد، و با كنترل دقيق متغيرها انجام نمي هاتحقيقات علوم تجربي و طبيعي در آزمايشگاه هشوند. اگرچه بخش عمدمي
  .)4(رد گزينه شودها نيز از آن استفاده ميبلكه در ساير حوزه شودلوم تجربي و طبيعي انجام نميع

  
هاي صيف مكاني، زماني و موضوعي پديدهاي از توشده رايانههاي جغرافيايي كه يك نمايش سادهيدشده از پديدههاي مفهومي تولمدل  »4«ـ گزينه 10

عملكرد  محققان قرار گرفته است. توجهها قابل ، امروزه در پژوهشسازي داده مبناهاي مدلري روشكارگيبهشود. يي است، مدل داده مبنا ناميده ميجغرافيا
داده در آن سيستم است. يندهاي فيزيكي رويايك سيستم، بدون درك صريحي از فر هاي ورودي و خروجياي بين دادهبر يافتن رابطهيها مبتناين مدل

. از كارگيري مدل منتهي شودتخاب متغيرها و نتايج حاصل از بهتواند به بهبود انندهاي فيزيكي مرتبط با سيستم ميياالبته دانش فرد متخصص در مورد فر
 ي عصبي مصنوعيهاشبكه، (KNN)ترين همسايهنزديك، (MLR) رگرسيون خطي چندگانهتوان به ، ميسازي داده مبنامدل هايروشترين مهم

(ANN)  فازي تطبيقي ـ عصبي هاي استنتاج سيستم و (ANFIS)  .اشاره كرد 

هاي رياضي بر روي يكي از الگوريتم	موقعيت نقاط را از روي سطح كره با استفاده از ،به صورت سيستماتيكگونه است كه اين ،تصوير يك سيستمعملكرد 
 .)1(رد گزينه كندتصوير مي ها و سطوحها، استوانهمخروطي مانند سطوح

كه كل سطح گرافيكي نقشه به  وريط به ،پوشاندهايي است كه عوارض زمين را در يك شبكه منظم مياي از نقاط يا سلولشامل مجموعه مدل رستري
ها و مقادير كسلاي از اين پيمجموعه ،اطلاعات در مدل رستريهر لايه  .شودشود، تقسيم ميهاي ريز و منظم كه پيكسل نيز ناميده مياي از سلولشبكه

  .)2(رد گزينه ستهامربوط به آن
هاي كه از خطوط و منحنيمدل برداري تصاوير شوند. نمايش داده مي نقطه، خط و سطح عناصر هندسي مثل وسيلهعوارض جهان واقعي بهدر مدل برداري، 

 دادن آنبراي نشان توانند به يك مقدار رنگها در تصوير مياند. هر يك از خطوط و منحنيهاي رياضي ساخته شدهاساس تئوري اند، بركوچك تشكيل شده
  . )3(رد گزينه اختصاص داده شده باشند

  
مصاحبه ، هاي گروهيدر مصاحبهدر پويايي آن است.  ،هاي پژوهشآوري دادهي نسبت به مصاحبه گروهي براي جمعمزيت بحث گروه  »2«ـ گزينه 11

كنند. را منعكس مينظرات خود  ،حقيق در قالب يك پرسشنامه ساختاريافتهشوند و پس از برگزاري موضوع تعوت ميد شوندگان در مكاني مخصوص
شده انجام ريزيمورد موضوعي خاص، به صورت برنامه باشد كه  درات و رفتارهاي گروهي از افراد ميبحث گروهي، دستيابي به ادراككه هدف در درحالي

ر گروه به ارتباط با يكديگر و تبادل نظ يال نمايد، اعضاؤگر سباشد و به جاي اينكه تسهيلميگروه  يكيد بر تعامل ميان اعضاگردد. در بحث گروهي، تأمي
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كند، آگاهي و اطلاعاتي است كه از طريق تعامل بين اصلي كه بحث گروهي را متمايز مي شوند. خصوصيتدر مورد تجربيات خود، تشويق مي
عنوان رقرارشده در گروه، گروه منتخب را بهافزايد و تعامل بروه بر كميت و كيفيت اطلاعات ميي گيايدر بحث گروهي، پوشود. كنندگان ايجاد ميشركت

  سازد. هاي گروهي مطرح ميتر از مصاحبهفراتر و با كيفيت
لفه مشترك بين بحث گروهي و ؤگيري ممصاحبه گروهي نيست. در ضمن تصميمد و مختص بحث گروهي يا افتها اتفاق ميگيري در كليه پژوهشتصميم

  .)1(رد گزينه مصاحبه گروهي است
ترك بحث گروهي و مصاحبه لفه مشؤدهي نيز مباشد. سازماندست آمده ميهآوري و نگارش اطلاعات بي پژوهش درباره كليات و نحوه جمعدهمانساز

  . )3(رد گزينه باشندميآوري اطلاعات دهي براي جمعروش نيازمند سازمان زيرا اين دو ؛باشدگروهي مي
باشد و فقط نحوه انجام و جامعه ميحل مشكلات و يافتن اطلاعاتي براي ، مطالعه يپژوهشهر فلسفه ت ديگر به عبار هدف هر پژوهشي، حل مشكل است؛

ها متفاوت است. هدف بحث گروهي و مصاحبه گروهي نيز حل مشكل است و در اين زمينه هم با هم مشترك هستند و مزيتي نسبت به روش تحقيق آن
  .)4(رد گزينه هم ندارند

  
شامل طيف گاتمن . داردها ابراز ميا نسبت به آننظر موافق يا مخالف خود ر دي عبارت نگرشي هستند كه پاسخگوهاي نگرش، تعداطيف  »1«ـ گزينه 12

دگي يا ارزش وزني مرتب حسب دشواري، پيچيها برموضوع تنظيم شده است. گويههاست كه در رابطه با نگرش فرد نسبت به يك اي از گويهمجموعه
پذيرى و هاى ترتيبعبارات مقياس گاتمن داراى ويژگى .دنبال داردتر را به وزنهاي كمويه، موافقت با ساير گويهييد يك گأشوند و موافقت يا تمي

ن شديدترين حالت گرايش مثبت يا منفى مبيگيرد كه در آغاز عبارتى قرار مىو ها از ترتيب منطقى برخوردار بوده پذيرى است؛ يعنى اينكه عبارتتجمع
  .شودتدريج از شدت آن كاسته مىهب ،باشد و در عبارات بعدى

ارائه داد. اين  ،مريكا برعهده داشتآفكار عمومى را در وزارت كشاورزى هاى امديريت بخش بررسى ،1939ليكرت كه از سال  طيف ليكرت، اين طيف را
 آن رهدهد تا گرايش خود را درباتعدادى گويه در اختيار پاسخگو قرار مى ،ده است و محقق متناسب با موضوع تحقيقطيف از پنج قسمت مساوى تشكيل ش

  .)2(رد گزينه شودكاملاً موافق تا گرايش كاملاً مخالف كشيده مى گرايش از طيف. نمايد مشخص
گردد سعى مى ،دانشگاه كاليفرنياى جنوبى طراحى كرد. براساس اين طيف در ،ز معروف استني اجتماعىاين طيف را كه به طيف فاصله  ،طيف بوگاردوس

سه وضعيت با هفت درجه وجود دارد كه فرد  ،هاى ديگر مورد سنجش قرار گيرد. در اين طيفوسيله افراد يا گروههميزان پذيرش يا طرد يك فرد يا گروه ب
  .)3(رد گزينه عى در يكى از درجات طيف مشخص كندتواند تمايل يا عدم تمايل خود را نسبت به فرد يا موضومى

  .)4(رد گزينه باشدله اجتماعي همان طيف بوگاردوس ميطيف فاص
  

)ت يبيانگر توان آزمون است. توان يك آزمون را توسط كم اشتباه،) H( كردن فرضيه صفراحتمال رد  »3«ـ گزينه 13 )1 كنند. اين سنجش مي
  د:فرضيات آماري به دو دسته تقسيم مي شوناست و بايد رد شود.   اشتباهاست، وقتي كه  Hكردن فرضيهدهنده احتمال ردكميت نشان

دهنده  وجود ين فرضيه نشانادر خواهد بود فرضيه تحقيق را ارزشيابي كند. اشود. به كمك اين فرضيه، محقق قنشان داده مي H كه با حرف فرض صفر -1
كند كه اين فرض بيان مي ،ود دارد. در اصلدهد كه يك رابطه دقيق و قطعي بين دو متغير وجست. فرضيه صفر نشان ميبين متغيرها عدم تفاوت

به  كنيم هرگونه تفاوت بين متغيرهارد. در فرضيه صفر، همواره فرض ميوجود ندا هاداري بين آنهيچ تفاوت معني وبستگي بين دو متغير صفر است هم
براي رد  آن را بايد توجه داشت كه بتوان ،تنظيم فرضيه صفردر . گيري تصادفي است و نه به دليل تفاوت واقعي بين متغيرهاواسطه خطاها و نوسانات نمونه

  . يد كردأيتوان آزمود و تبهاي مقابل را از رد آن، فرضيه داد و بعد مورد آزمون قراردر پژوهش احتمالي 
كه فرض خلاف  يياز آنجا. شودهاي تحقيقي استفاده مياز فرضيه اين فرضيه شود. براي تدويننشان داده مي H1حرف كه با يا فرض يك خلاففرض  -2

فرض بايد به اين نكته اشاره كرد كه هاي تحقيقي است. بر فرضيه منطبق كاملاً به همين دليل ؛دهدشان ميق درباره نتايج تحقيق را نانتظار محق معمولاً
  . هم هيچ تداخلي داشته باشند صفر و خلاف نبايد با

؛ به عبارت ديگر يعني داري آزمون استسطح معني هماندر واقع، صفر درست باشد كه  وقتي فرضاست احتمال رد فرض صفر يعني  ،)خطاي نوع اول (
   .)1فرض صفر درست باشد و آزمون فرض آن را رد نمايد (رد گزينه

يعني عبارت ديگر  كه در توان آزمون، واقعاً فرض صفر است؛ به، درحاليوقتي فرض يك درست باشداست احتمال رد فرض يك  ، يعني)خطاي نوع دوم (
  ).2فرض صفر درست نباشد و آزمون فرض آن را قبول كند (رد گزينه

كنيم كه هاي آماري مناسب استفاده ميداري، از آزمونشويم. براي تعيين سطح معنيي كه در رد فرض صفر مرتكب مييعني ميزان خطاي ،داريسطح معني
  . )4(رد گزينه همخواني دارد) 1(با گزينه 

  

هر  يبرا ،است كه در آن ياحتمال ريغ يريگاز نمونه يروش ،ياهيسهم يريگكند. نمونهياشاره م ياهيسهم يريگال به روش نمونهؤس نيا  »3«ـ گزينه 14
در  يافراد در واحدها نيبو از  ياحتمال ريروش انتخاب به صورت غ .شودينظر گرفته م در ياهيجامعه مورد مطالعه سهم يهاگروهريا زياز طبقات  كي

سهم   ) خواهد بود.3(گزينه  ،پذيرد. پاسخ صحيحي انجام ميدهنده جامعه آمارليتشك يهاگروه اياز طبقات  كياما متناسب با تعداد هر  دسترس است
  خانوار خواهد بود. 8 يعنيدرصد  25 ،نفره 3نمونه خانوار 
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ه تا عمق دريايي متصل به ساحل و خارج از منطقه درياي سرزميني است. فلات قارمنظور از فلات قاره، بستر و زيربستر دريا در مناطق زير  »2«ـ گزينه 82
2  ه با  توانند بر بستر فلاتد، امتداد دارد كه كليه كشورها ميمنابع طبيعي را بدهبرداري از كه ژرفاي دريا امكان بهرهاييمتر يا ماوراي آن تا جقار

  باشد. ي حق انحصاري براي كشور ساحلي ميكشي كنند ولگذاري و لولهموافقت كشور ساحلي كابل
از منابع طبيعي فلات قاره خود برداري يا بهرهكاوش  به اين معني كه اگر دولت ساحلي در پي در منطقه فلات قاره انحصاري است؛ حقوق دولت ساحلي

  . )1(رد گزينه مگر با رضايت صريح كشور ساحلي ،تواند چنين عملياتي انجام دهدنيايد، هيچ كشور ديگري نميبر
ه هميشه ه با بستر فلات قارثيرگذار نيست. چون آب روي فلات قارلاي آن تأهاي روي آن يا  فضاي بابر فلات قاره بر وضع قانوني آب حقوق كشور ساحلي

3(رد گزينه ه قواعد و قوانين خاص خود را داردمنطبق نيست و بستر فلات قار(.  
ه حق زيرا بستر فلات قار توانند اقدام كنند؛اره اقدام نكند، ديگر كشورها نميبرداري از منابع طبيعي فلات قچه كشور ساحلي در پي كاوش و بهرهچنان

  .)4(رد گزينه باشدرداشت از منابع، مختص اين كشور ميباشد و حق هرگونه بحلي ميانحصاري كشور سا
  

به سه 	ايران	،به موجب اين قراردادامضا شد.  هاي روس و انگليسبين دولت ،پايتخت روسيه ،پطرزبورگدر سنميلادي  1907قرارداد سال   »3«ـ گزينه 29
نفوذ  هحوزكه تحت نفوذ دولت ايران بود.  طرفو يك منطقه هم بي	بريتانيا		، قسمت جنوب تحت نفوذروسيه		منطقه تقسيم شد. قسمت شمال تحت نفوذ

نفوذ انگلستان شامل  هحوز. رسيدمي افغانستان		مرز ايران و روسيه و نقطه برخوردگذشت و به روسيه در ايران از قصر شيرين و اصفهان و يزد و خواف مي
 .نيز تحت نفوذ حكومت مركزي ايران بود  طرفيرسيد، قرار داشت. منطقه بيعباس به كرمان و بيرجند ميرق خطي كه از بندررقي ايران در شجنوب ش

 ي ديگر ازباغ، باكو، شروان و شمارقرههاي گنجه، كه سرزمين شد بين اين دو كشور امضاو  هاي ايران و روسيه در دوره قاجارجنگ	در پيقرارداد گلستان 
  ).1ايران جدا شدند (رد گزينه

كه  امضا شد تركمانچاي	بين اين دو كشور در روستايو  هاي ايران و روسيه در دوره قاجارجنگ	در پيبعد از قرارداد گلستان و  قرارداد تركمنچاي
 تركيه	و جمهوري آذربايجان		،ارمنستان		شده از ايران در اين قرارداد، امروز بخشي ازهاي جداسرزميناز ايران جدا شدند.  نخجوان و ايروانمانند  يهايايالت

  .)2(رد گزينه هستند
هاي نظامي عليه يكديگر در عملياتشدند كه طرفين معاهده متعهد  ،كه در آن بين شوروي و آلمان نازي امضا شد ،1939داد روسيه و آلمان در سال رقرا

  .)4(رد گزينه مشهور است »عهدنامه عدم تجاوز«كه به  شركت نكنند
  

يك كشور از لحاظ هاي ها يا ايالتو استان در دست حكومت مركزي است اداري كاملاً -تمركز ذاتي فضايي، حالتي است كه قدرت سياسي   »3«ـ گزينه 30
 .ورهاي بسيط متمركز در جهاننظير ايران و بيشتر كشگيري آن هستند؛ وابسته به حكومت مركزي و تصميم كاملاً ،گذاريحاكميتي و قانون

ها سپرده گيري واحدهاي فضايي را كه به موجب قانون اساسي يا ساير قوانين به آناست كه حكومت مركزي اقتدار تصميمتمركز اكتسابي فضايي، حالتي 
  .)1(رد گزينه هندمانند  ؛مدندآكند؛ نظير كشورهاي فدرال كه به صورت بسيط درها سلب مياز آن ،شده است

رد؛ نظير عراق در كوشد قدرت را از نهادهاي ساختي حكومت سلب كند و در دست خود نگه دااختي، حالتي است كه رأس حكومت ميتمركز اكتسابي س
  .)2(رد گزينه تركمنستان و ايران در دوره شاه پهلوي و صدام حسين هدور

مطلقه شاهنشاهي،  هايت و نوعي اقتدار مطلق وجود دارد؛ نظير حكومتتمركز ذاتي ساختي، حالتي است كه تمام قدرت در دست رئيس حكومت اس
  .)4(رد گزينه ايسلطاني و قبيله

  

بق شود. فلات قاره طهاي مختلف تعيين ميحقوق درياها، به روش 1982هاي ساحلي قرار دارد و مطابق كنوانسيون فلات قاره در كف آب  »3«ـ گزينه 31
ه آب در ماوراي درياي سرزميني و در امتداد دامنه طبيعي قلمرو كشور تا لبه بيروني حاشيه قار از بستر و زير بستر مناطق زير كنوانسيون، متشكل 76ماده 

2تا مسافت   مايلي دريا مينهايي مالكيت و حاكميت قلمرو دريايي كشورهاست. باشد كه حد  
هايي از دريا در بخشف همچنين خط منص .كندت مساوي تقسيم ميرودخانه را به دو قسم		رود كهكار ميها بهبراي تعيين مرز رودخانهف بيشتر منصخط 

1(رد گزينه گيردقرار ميملاك عمل ، لازم است كه عرض دريا كمتر از حد(.  
شود. خطي كه در امتداد گيري ميگذارد، اندازهدر ساحل به جا مي خود ترين حدا در پايينحد جزر يا اثري كه آب درياز  يمرز درياي سرزمين معمولاً

شود. مرز درياي گيري و تعيين ميزميني و ساير مناطق دريايي اندازهعرض درياي سر ،خط مبدأ نام دارد و بر اساس اين خط ،شودعلامت جزر ترسيم مي
  .)2(رد گزينه تغير استمايل م 12تا  3بين   معمولا ً يسرزمين

و مجاور درياي سرزميني كه تابع مقررات دريايي است. تحت اين قوانين، حقوق و حوزه صلاحيت  اي است در ماورامنطقه انحصاري ـ اقتصادي، منطقه
مايل دريايي  2طقه نبايد از شود. عرض اين منها با مواد مربوط به اين كنوانسيون مشخص ميهاي ساير دولتقضايي دولت ساحلي و حقوق و آزادي

  .)4(رد گزينه است يهمان خط مبدأ درياي سرزمين ،كند و اساس آنتجاوز 
  

ب نمايندگان در ي براي انتخاعنوان بسترهاي جغرافيايي بهجغرافياي سياسي است كه بر محدودههاي يكي از شاخه ،جغرافياي انتخابات  »2«ـ گزينه 32
اين رويداد مرتبط با پديده دوستان و  كيد دارد كهجغرافياي انتخابات، بر اين نكته تأدر زوال فاصله . اي و ملي متمركز شده استسطوح محلي، منطقه

يك  به عبارتي ارتباط ميان شناخت ؛تي آرا داردودن ارتباط مستقيمي با كاسنبدادن به يك نامزد خاص، سرشناسيأبه اين مفهوم كه در ر است.همسايگان 
   .معكوس است ايفيايي از حوزه انتخاباتي او رابطهجغرا فاصله نامزد انتخاباتي با
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  .)1(رد گزينه شناخت كمتري نسبت به وي وجود دارد ،به عبارتي هرچه فاصله از كانديدها بيشتر باشد ؛وجود دارد ارتباط معكوسميان شناخت و فاصله 
ترين مهم دهي به نامزد انتخاباتي،در رأي اثر دوستان و همسايگانيعني  ؛اي استع پديده همسايگي و همجواري فاصلهتاب در انتخابات موفقيتخشي از ب

  .)3عوامل زيادي دخيل هستند (رد گزينهگيري يأي رهاگيري الگودر شكل باشد؛ زيرانميافيايي در جغرافياي انتخابات بخش اثرگذار جغر
  .)4(رد گزينه باشدو سياسي متفاوتي مي اقتصادي ،متغيرهاي اجتماعي شدن تابععدم موفقيت در انتخاب

2 
  

  

ط مبدأ باشد. ختعيين مرز دريايي اين دو كشور مي، دليل عدم فارس بر سر تعيين خط مبدأ عدم توافق دو كشور ايران و كويت در خليج  »4«ـ گزينه 33
باشد كه كشور ايران و كويت ه و آخرين نقطه در خليج گواتر ميجزر دهانه رودخانه تشكيل شد اجمالي ايران از دهانه اروندرود از تقاطع خط تالوگ به خط

  نظر ندارند.باره اتفاقدر اين
  .)1(رد گزينه و تعيين حدود مرز دريايي به خاطر اين جزيره معنا ندارد است كويت	متعلق به كشور خليج فارس		هاييكي از جزيره		،ربهو

ترين امر به نتيجه نرسيده است؛ چون ابتداييبه تبع تعيين مرز دريايي هنوز  ،انديت بر سر تعيين خط مبدأ با يكديگر توافق نكردهايران و كوچون دو كشور 
  .)2(رد گزينه باشديين مرزهاي دريايي، تعيين خط مبدأ ميدر تع

سواحل ايران و كويت كه ون بريدگي و مستقيم باشد، درحاليشور بدزماني كاربرد دارد كه ساحل بين دو ك ،ف در مرزهاي درياييتعيين خط ميانه يا منص
  .)3(رد گزينه گونه نيستاين

  

هاي ابداعي گيرد. ابوجا جزء پايتختشهر صورت مي ينا ت و اداره كشور ازسياسي آن كشور اساقتدار  مركز اصلي ،هر كشور	پايتخت  »1«ـ گزينه 34
چنين به اين شهر انتقال دادند كه اين شهر براي پايتخت، طراحي شده بود. هم لاگوس	پايتخت نيجريه را از ،1976در سال شود؛ چون محسوب مي

  هاي ابداعي هستند.تان و دهلي نو در هند جزء پايتختآباد در پاكساسلام
يا در دوران يك حكومت، پايتخت هم انتقال داده  كه با تشكيل يك حكومت جديد و ازبين رفتن حكومت قبلي هايي هستندهاي انتقالي، پايتختپايتخت
  ).2(رد گزينه آنكارا ؛ مانند اصفهان ومي شود

سه پايتخت آفريقاي جنوبي كه  مانند كشور بين چند شهر تقسيم شده است؛ ايتختهايي هستند كه در كشورهاي فدرال، پهاي فدرال، پايتختتختپاي
   .)3(رد گزينه مستقر است بلوم فونتين	در قضائيهو قوه  كيپ تاون		، پارلمان درپرتوريا	در مجريه متفاوت دارد: قوه

  ).4(رد گزينه رم و لندن ؛ ماننداندهاي تاريخي داشتهقديم، نقش پايتختي را در همه دورههايي هستند كه از اي كلاسيك و قديمي، پايتختهپايتخت
  

ري به دليل وسعت زياد، امپراطو كه حكومتگيرد، درحالييك ملت شكل مي در حكومت پادشاهي، نظام سياسي بر اساس وجود  »2«ـ گزينه 35
ولي  يا ايالت داراي يك شاه بوده است مشاهده شده است كه هر منطقه ،باشد. همچنين در طول تاريخهاي متفاوت ميدربرگيرنده وجود اقوام و مليت

  كرده و تحت هدايت و رهبري امپراطور قرار داشته است.ورات لازم را از امپراطور اخذ ميدست
  ).1ديني و اجتماعي برخوردار هستند و تناقضي بين اين دو وجود ندارد (رد گزينه مپراطوري و پادشاهي، اقوام زيرمجموعه از خودمختاريهاي اهم در حكومت

ت سعت زياد، به صورولي حكومت امپراطوري به دليل و باشند؛ مانند عربستان و هم فدرال؛ مانند انگلستانساخت توانند تكهاي پادشاهي هم ميحكومت
  .)3(رد گزينه شودفدرال اداره مي

هايي را هم مثال زد كه به صورت بايستي حكومت هاي امپراطوري، شكل گرفت. هرچندهاي اخير و بعد از فروپاشي حكومتپادشاهي مشروطه در سده
هاي اند و ايالتهاي امپراطوري مطلقه نبودهكومتباشند؛ مانند عربستان (كه نكته انحرافي گزينه در اينجاست) و اينكه حپادشاهي هستند ولي مشروطه نمي

   .)4هاي گوناگون برخوردار بودند (رد گزينهتحت نظر امپراطوري از آزادي عمل در زمينه
  

ست ولي مرزهاي آن با كشورهاي امارات ايران مرزهاي دريايي خود را با كشورهاي عربستان، قطر، بحرين و عمان تثبيت و تعريف كرده ا  »4«ـ گزينه 36
نظر ات دوجانبه، امري مشكل بهها نيز با توجه به توسعه اختلافمتحده عربي، كويت و عراق همچنان تعريف نشده و نامشخص است و تحديد حدود آن

  .اندگر پاسخ داده شدههاي ديدريايي دارد، همه گزينه رسد. با توجه به اينكه ايران در خليج فارس با اين كشورها مرزمي
  

لين كه لقعر رودخانه هريرود را ژنرال مكامسير خطمرز مشترك ايران، روسيه و افغانستان) تا دشت هشتادان و (مسير بين دهانه ذوالفقار   »3«ـ گزينه 37
به  ،1891ر سال در دشت هشتادان شروع كرد و د 1888ش را از آوريل سال تعيين حدود كرد. او كار ،كنسول بريتانيا در مشهد بودسر ،1886در سال 

ومتر از دهانه ذوالفقار شروع كيل 96شده به طول رز تعييناز خلاصه كار را به همراه نقشه خط مرزي تسليم حكومت هند كرد. م ايپايان برد و نسخه
خر كند و به كوه يالآباد ايران عبور مياز وسط دشت هشتادان و قرينه گرگ مرزي سپسخط  .رسدكله ميالقعر هريرود گذشته و به كالاز خط ،شودمي

   .علامت مرزي با ذكر شماره نصب شده است 39 ،شود. در اين فاصلهختم مي
(رد  رز بلوچستان نقش داشتند. ژنرال گلدسميد و ژنرال هولديچ در تقسيم و ترسيم م)1(رد گزينه آلتاي ترك مرز ايران و افغانستان را ترسيم كرده است

  .)4و 2هايگزينه
  

 ،امنيتي و... شكل گرفت. در اين سال ،ثير شرايط اجتماعي، سياسي، فرهنگيقبل از ميلاد، تحت تأ 726ايران در سال هسته اوليه ملت در   »4«ـ گزينه 38
ه صحيح در اين است كه تشكيل ال و گزيننكته سؤ با نام دولت ماد و به مركزيت هگمتانه تشكيل دادند.اقوام ايراني متحد شدند و نخستين دولت فراگير را 

  شده شكل گرفت.ان شد ولي هسته اوليه در سال ذكران، اشكانيان و ساسانيان باعث تداوم عنصر مليت در بين ايرانييهاي بعدي مانند هخامنشدولت



98) ـ دكتري 2103سؤالات و پاسخنامه جغرافياي سياسي كد ( 376  جج  دكتري يكمدرسان شريف رتبه 

يك نتوانست و تدابير اسكندر مقدوني براي دگرگوني فرهنگ و هويت ملت ايران، هيچ پيش از ميلاد 330در سال  رقيتهاجم مقدونيان از ساحل مديترانه ش
  .)1(رد گزينه هويت و انسجام ملي ايرانيان را از ميان ببرد

عنصر باعث تداوم  وشد سيس أادامه يافت، تزديك به پانصد سال الاصل پارتيان يا اشكانيان كه نحكومت ايرانيبعد از اسكندر مقدوني و جانشينان وي، 
  . )2(رد گزينه گرديد ايراني ملت

تر عنصر ملت را پايدارتر و منسجمو تداوم وجود دولت در ايران و پيوستگي و اتحاد اقوام ايراني پيش از ميلاد،  550سيس سلسله هخامنشيان در سال تأ
  ).3(رد گزينه كرد

  
بقاي ايران و تثبيت حدود آن  كنندهميلادي، عامل تعيين 19اري در قرن هاي استعمروسيه و انگلستان در جريان رقابتتوازن قوا ميان   »2«گزينه ـ 39
 را تحت تأثير قرار دهد؛، ممكن بود موازنه قدرت ين كشورهاا يك از زيرا از ديد اين كشورها، موقعيت ژئوپليتيك و استراتژيك ايران و تمايل ايران به هر بود؛
  هاي خاصي نسبت به ايران پيدا كردند.رو انگلستان و روسيه، هر يك انگارهين ا از

هاي فراوان داخلي را عنوان مثال شورشاي تثبيت ايران وجود نداشت؛ بهپيش از جنگ جهاني اول، حكومت قاجارها بر ايران حاكم بود و اقتدار داخلي بر
  .)1گزينه(رد  توان نام بردمي

مانند انگلستان در هند  ،هر كدام درگير مشكلات داخلي خود و حضور كشورهاي خارجي ،هازيرا آن تواند دليل بقاي ايران باشد؛ضعف هند و عثماني نمي
 .)3(رد گزينه بودند

آنان، جنگ جهاني هاي روزافزون ن بر اثر قدرتتر شود و به دنبال آانگلستان و روسيه در جهان كمرنگ هاي جديد اروپايي باعث شد كه نقشرتظهور قد
    .)4(رد گزينه اول شروع گردد

  
لايه تركيبي و مركزي فلات شامل منطقه برجسته و مرتفعي است دهنده پنج لايه مشخص و پيوسته است كه الگوي توپوگرافيك ايران نشان  »1«ـ گزينه 40

ف است، از نم و رطوبت ايران قرار گرفته و توسط لايه كوير داخلي محاصره شده است. اين لايه كه به كوهستان (قهستان) معروكه در بخش مركزي فلات 
هاي شهري و روستايي ضعيفي را پديد آورده است. شهرهاي عمده اين منطقه شود و زيستگاهمند ميكرده از فراز ايران بهره هاي هواي گذرمختصر توده

  د از: بيرجند، گناباد، طبس، فردوس، قاين و نهبندان.ناعبارت
كه بر سواحل و حاشيه است  هاي ساحلي و پيراموني آنها و جلگهاي فلات ايران و دشتبيروني شامل جدار خارجي ارتفاعات حاشيهاي و لايه نرم حاشيه

رخس و حاشيه جنوبي صحراي هاي ساحلي شمال ايران، سارس، جلگه كورا، دشت مغان و بسترجنوبي ايران، جلگه خوزستان، جدار غربي زاگرس، جلگه 
 .)2(رد گزينه هاي سند و پنجاب انطباق داردخش پيشكوهي بلوچستان تا مرز جلگهب و تركستان

دشت نااميد  ،مركزي، امرانيگيرد و مشتمل بر كويرهاي لوت، شك و پيوسته داخلي را دربرميهاي خلايه كوير و صحراي داخلي: اين لايه دشت
  .)3(رد گزينه (افغانستان)، صحراها و كوير سفيدابه و بلوچستان است

در شرق  ،هاي البرز، هندوكش و فلات پيچيده آذربايجان و قفقازكوهكه در شمال رشته است اي فلاتارتفاعات حاشيهلايه سخت و اسكلت فلات، شامل رشته
  ).4(رد گزينه دهداعات مكران و زاگرس تحتاني و در غرب ارتفاعات زاگرس و فلات كردستان را تشكيل ميدر جنوب ارتف ،ارتفاعات سليمان و فلات پامير

  
 و ليتواني	، از شمال شرقي بااكياسلو	، از جنوب باجمهوري چك	جنوب غربي با ، ازآلمان	از غرب با ،اروپا	كشوري است در مركز		،ستانهل »2«ـ گزينه 41

ي بين دو بلوك شرق و غرب ارگير. اين موقعيت خاص و قرهمسايه است درياي بالتيك	و از شمال با اوكراين		، از جنوب شرقي بابلاروس		از شرق با، روسيه
منازعه روسيه و آمريكا هم تفاوت دارند و همواره مورد  هاي تاريخي و جنگ سرد و همسايگي با كشورهايي كه از لحاظ ايدئولوژيكي و سياسي بادر دوره

  معمول بودن گردد. تگي و غيركي دچار آشفيشده موقعيت ژئوپليت هست، باعث
عيت ژئوپليتيكي غيرمعمولي موق ،اند و در طول اين سدهشده و شكل گرفته ماني بعد از جنگ جهاني اول جداامپراطوري عث تركيه و عراق از هايكشور

  .)3و 1هاي(رد گزينه اندنداشته
از استعمارگران ساير ي و هاي بزرگ جهانشته است. چون همواره يكي از قدرتوضعيت ژئوپليتيكي خود را ثابت و پايدار نگه دا ،كشور فرانسه در طول تاريخ

  .)4(رد گزينه وضعيت ثابتي در عرصه سياسي و اقتصادي در سطح جهاني داشته است كشورها بوده؛
  

ابع زمين وي معتقد است كه من هاي نئومالتوسي در حوزه نظري مباحث ژئوپليتيكي توسط توماس هومر ديكسون مطرح شد.سطرح تر  »4«ـ گزينه 42
جمعيت انساني و اقتصاد بايد به پيوند ميان  ،هاها و پژوهشو در تحليل وجود خواهد آمدبه منابعكمبود  ،با افزايش جمعيتحال كاهش است و روز در روزبه

  هاي آينده بر سر آب رخ خواهد داد.باره، گفته است كه جنگ توجه نمود. وي در اين
  .)1(رد گزينه باشدنظر نميه ژئوپليتيكي صاحبود و در حوزب 17جان لاك از فيلسوفان سده 

  .)2(رد گزينه هاي نظام جهاني و شهرهاي جهاني فعاليت داردباشد كه در زمينهدانان سياسي ميپيتر تيلور از جغرافي 
  .)3(رد گزينه نظر بوددر حوزه فلسفه و علوم سياسي صاحببود و  16توماس هابز از فيلسوفان سده 
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